"基层健康守门人"守护乡村防疫"最后一公里"

□ 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

优化疫情防控"新十条"出台后,我国 疫情防控进入新阶段,保护人民群众的生 命健康依旧是疫情防控的重中之重。2022 年12月27日,在国务院联防联控机制新闻 发布会上,国家卫生健康委医政司司长焦 雅辉表示,"做好农村疫情防控,是新阶段 疫情防控的重点。"

第七次人全国人口普查数据显示,我国 农村人口超过5亿。作为"基层健康守门 人",广大村医们将如何保障人民群众生命 安全和身体健康?面对即将到来的返乡 潮,农村地区又做了哪些准备?

坚守工作岗位 争分夺秒服务

"最近,我们村卫生所的接诊量明显增 多了。"河南省驻马店市西平县盆尧镇陈老 庄村村卫生所医生陈永向中国妇女报全媒 体记者介绍当地的情况。

"我每天想得最多的就是村民们,他们 有个头疼脑热,跌打损伤,都会来找我。"陈 永告诉记者。这段时间,他几乎每天都是早 上五点多起床,一下子忙到晚上十点多,有 时连喝口水的时间也没有。他和其他两位 村医坚守岗位,抓紧每分每秒为乡亲们服

"有些村民家里药品不足,我们会把对 乙酰氨基酚或者布洛芬分成一小包一小包 送到他们手中。村子里有些老人卧床,行 动不便,一个电话喊一声,我立马就能赶到 他们家里去看诊。"陈永表示,接过了村医 父亲的接力棒,就要好好地把守护基层健 康的使命传承下来。

"之前,我们村卫生院储备的退热药 品不是很多。'新十条'颁布之后,经过多 方协调,我们筹备到了退热止咳的药品。 目前的药品可持续供两三百人使用。"陈 永介绍。

除了药品储备,他们还准备了转诊方 案,村卫生所配备了心电图仪和指夹式脉 搏血氧仪,在对病人进行分诊检查后,对于 急危重症的病人,积极建议他们去乡镇卫 生院和县级医院拍肺部CT,及时进行治 疗。





提供送药上门服务。在疫情防控新 形势下,贵州省赤水市针对基层医 疗卫生资源相对薄弱等情况,筹集 常用药品,组织医护人员、党员干部 上门,免费对群众进行问诊、测量体 温、配药送药等暖心服务,守护村民

▲ 近日,在赤水市石堡乡兴农

村,医护人员和党员志愿者为村民

新华社发(王长育/摄)

创新问诊方式 畅通转运渠道

为了让村民就医更加便利,山西省运 城市平陆县常乐镇上焦村村医丁宏伟告 诉记者,"除了在村卫生室看诊外,我们还

推出了手机线上问诊,直接在线上对感染 的村民进行用药指导、康复指导和消杀指 导,让他们在自己家里平稳地度过流行

据他介绍,上焦村村卫生室目前的药品 有50多种,退热药、急救药、降糖药以及抗 生命安全和身体健康。

病毒、清热解毒、祛痰止咳的中成药等都有 所储备,由平陆县医疗集团统一采购、统一 配送、统一价格,确保零利率销售。

"为了及时地转运重症患者,我们还展 开'一站式转运服务'。"丁宏伟告诉记者, 平陆县医疗集团和常乐镇卫生院对畅通转 运渠道的工作进行了安排部署,如果村里 的病人出现急危重症,就要立即拨打120, 由救护车直接转运到县级医院,如果该通 道繁忙,则由常乐镇卫生院第一时间派专 车将病人转运到县级医院,进行救治,充分 发挥县、乡、村三级医疗卫生网的作用。

嬴取窗口时间 乡村正在行动

为指导农村地区应对岁末年初人群流 动带来的疫情防控挑战,去年12月31日, 国务院联防联控机制、中央农村工作领导 小组发布《关于印发加强当前农村地区新 型冠状病毒感染疫情防控工作方案的通 知》,提出要科学实施新型冠状病毒感染 "乙类乙管"各项措施,切实维护农村地区 生产生活秩序。

丁宏伟表示,为了做好应对春节返乡潮 的准备,确保村民平安过节,上焦村正在积 极提升防治能力。一方面,上焦村村卫生 室对村子里65岁以上的老人建立了健康台 账,对老年人合并基础疾病等特殊人员实 施健康监测,一旦发现他们感染了新冠病 毒,第一时间考虑转诊。另一方面,为提高 农村居民的疫情防控意识,他们每天通过 微信群转发,宣传国家联防联控机制优化 疫情政策和防控知识。

防在前,治在后。丁宏伟介绍,近期 当地为村医们组织了多次线上学习与培 训,以提升他们对高风险人群的识别、诊断 和处置能力。县、乡、村三级医疗服务团 队,也会在接下来继续开展"签约村民入户

"作为'基层健康守门人',我们有责 任、有义务守护好农村防疫的'最后一公 里'。"丁宏伟说,当下,农村正处在疫情防 控的关键时期,作为共产党员的他,将扎根 疫情防控一线,秉持为民服务的初心,及时 为老百姓诊治、转诊,最大程度保护村民的

F天天-规点

□ 张国栋

2022年已经过去,春节亦临近,多地 早早出台了"稳岗留工"政策,投入"真金 白银"的补贴和暖意洋洋的扶持政策,鼓 励大家加快返岗复工,确保企业生产有 序,务工人员健康安全,就业稳定。

随着疫情的变化以及生产的需要, 不少地方都出台了"稳岗留工"政策,这 样做不仅有利于疫情防控,也是生产需 要,要将"疫情造成的损失夺回来"。一 句话,春节"稳岗留工"是现实的需要。 但是,在"稳岗留工"的时候,还需要做到 "温柔以待"。也就是说,要让务工者留 在工作地是"欢欢喜喜"的,而不是"愁眉

换言之,春节"稳岗留工",应多些 '薪心相印"。一方面,在薪酬方面,要让 职工有"收获感",各种补贴和福利要实 打实,要按照法律规定的条款来办,有了 "收获感"才能有"幸福感"。另一方面, 在心情方面,要在安全有序的前提下,让 大家有愉悦的心情,如果春节期间不返 乡,不能让务工人员一天到晚团团转、忙 生产,还需要多组织一些文化娱乐活动、 暖心服务。

人"和"城市的亲人"通过网络举杯畅饮, 消解了浓烈的思乡愁绪。这样的活动无 加以创新,从而让春节"稳岗留工"政策 更加务实而有效。

稳岗留

应

比如,前年春节时,某地一家企业举

办了"网上团圆饭"活动,制作了精美的 菜肴,悬挂了电子大屏幕,让"家乡的亲 疑是"薪心相印"的加分项,值得借鉴,并

新闻宫殿评

家长拍孩子"虐心视频"是责任缺失

家长将孩子悉心照顾的宠物螃蟹煮了,递给孩子-只螃蟹腿,嘴里说着"吃不吃,不吃我吃了",孩子一边 撕心裂肺地哭一边接过螃蟹腿,放进嘴里说"香"。这 个画面出自近日流行于某短视频平台的一条视频。类 似的视频还有不少,只是下锅的宠物换成了兔子、鸡、 鸭、鱼等。

家长刻意抓拍或制造"条件"拍摄孩子情绪失 控后的"窘态视频""出糗视频""生气视频"等"虐 心视频",将孩子对小动物的爱心,通过戏谑甚至 残忍的方式娱乐化,不仅不幽默,也凸显了家长对 家庭教育的忽视,家庭教育责任的缺失。珍惜孩 子的爱心,尊重孩子的选择,让孩子们在一件件小 事中收获善意与责任,是一个优秀家长的必备素

儿童电话手表岂能成网络沉迷推手

从"定位手表"到"社交神器",升级迭代的儿童电话手 表在未成年人中,尤其是城市儿童中逐渐风靡。隐忧随之 而来,功能升级的电话手表容易导致儿童沉迷,也潜藏隐私 暴露和被不法利用的风险。

随着儿童电话手表不断迭代,功能越来越多 孩子们的网络沉迷便不可避免。这需要企业尊重 孩子,强化自律,升级优化儿童产品时刻以健康、安 全为核心。有关部门也要加强监管,对儿童电话手 表的设计、生产、升级、销售全链条监管,堵住企业 打"擦边球"的漏洞。

这两天,上海市的医护人员陆续收到了6000元的一次 性津贴。有媒体记者了解到,这次的补助发放对象包括上 海市、区公立医院和急救中心(含急救车的驾驶员、担架 员)、社区卫生服务中心等。

关爱医护就要多些实实在在

最近,医护人员面临着更高的感染风险和更 大的救治压力,有不少人带病坚守岗位。面对这 样宝贵的坚守,全社会都应该对他们多一些关爱 和敬意。上海这次6000元的一次性津贴,是实 实在在的,希望更多医护能够享受到这份善意, 更希望对他们的关爱是常态化的,是时时放在心

对青少年药物滥用要大力整治

近年来,少数青少年出于非医疗目的,反复大量使用某 些依赖性药物,有的甚至将止咳糖浆当作提神饮料,严重威 胁自己的身心健康安全。

像止咳糖浆、惠菲宁等药物,有一些仍是非处方 药,在药店可以随便购买,有一些虽被纳入了处方药 范畴,但存在较为严重的管理漏洞,在实体药店及网 上可以轻松购买。对于青少年来说,这样的漏洞是 重要的伤害源。一方面要加强药品管控,减少"亚毒 品"销售环节,对违规销售药水的药店与医师,要予以 追责,同时,也要加强对青少年的禁毒宣传教育,让毒 品宣传教育常抓不懈。

韩亚聪 整理点评

中医药如何发挥独特优势?如何更科学有效?

国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫热点关切

□ 新华社记者 田晓航 李恒

面对发热患者就诊和用药等需求激增,中 疗,发挥整体调节作用。 医药系统做了哪些准备? 感染新冠病毒后 如何科学用中药? 在3日举行的国务院联 热、腹胀、便秘等突出症状。"广东省中医院 防联控机制新闻发布会上,国家中医药管 院长张忠德说,中医的"组合拳"和现代医 理局有关负责人及中医专家回应了这些热 点关切。

分层干预、降低转重率,中 医药发挥独特优势

国家卫生健康委新闻发言人米锋表 中,中国始终坚持中西医结合、中西药并 用,充分发挥中医药特色优势,筛选出"三 药三方"等临床有效方药,对提高治愈率、 降低重症率和病亡率、促进患者早日康复 发挥了重要作用。

介绍,中医药可以缩短病毒清除时间和住 备? 院时间,缓解临床症状,降低转重率;中西

医结合治疗可以有效阻断或减缓重症向危 导各地做好相关中药储备的同时,印发了 引》列出几十种中成药,各省市也推荐了一 重症的发展,促进重症向轻症的转变,降低 随着我国疫情防控工作重心转向"保健病亡率。对于康复过程中核酸转阴后的咳 康、防重症",中医药如何发挥独特优势?嗽、乏力、出汗等症状,中医药可以对症治

> '在重症患者治疗中,中医能够解决高 学共同努力,能够实现"留命治病、治病不 伤正",为患者后期的康复打下基础。

当前,我国疫情防控工作重心从"防感 染"转向"保健康、防重症"。防治新冠病毒 感染,中医药还可以发挥哪些作用? "中医药对患者可以分层干预。"黄璐

示,疫情发生以来,在各级医疗救治实践 琦说,患者对症使用中药居家治疗,能够减 式。 轻医疗机构、医疗资源的挤兑风险和压力。

扩容资源、药品保供,中医 药系统全力以赴

中医药在新冠病毒感染治疗中具有独 "乙类乙管"。在此背景下,中医药系统在 特优势。 国家中医药管理局副局长黄璐琦 患者救治和药品供应等方面做了哪些准

黄璐琦介绍,国家中医药管理局在指

《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》, 并鼓励各地制定治疗新冠病毒感染的中药 协定处方,允许相关医疗机构中药制剂在 刘清泉告诉记者,一般来讲,经过早期治 医疗机构间调剂使用,千方百计扩大中医 疗,新冠病毒感染者2至3天体温就能恢复

诊、肺病科、ICU等科室建设,目前全国二 级以上中医院都设置了发热门诊,扩容了 ICU床位;加强重症救治力量,积极开展互 联网诊疗,统筹使用设施设备和调配医护 人群。张忠德介绍,老年人感染新冠病毒 人员;强化重症救治方面的中西医结合机 制,要求进一步建立完善"有团队、有机制、 有措施、有成效"的中西医结合医疗救治模

此外,国家中医药管理局还积极配合 相关部门做好重点中药的保障供应,并推 动多元化中药产品供给,推动支持中医医 院、基层医疗机构加强院内制剂、协定处方 我国1月8日起对新冠病毒感染实施的生产供应,加强中药汤剂的使用。

早期治疗、全程干预,科学 用中药最关键

《新冠病毒感染者居家中医药干预指都有不错的疗效。

些中成药,这些中成药该如何使用?

首都医科大学附属北京中医医院院长 正常,若出现咽喉疼痛、咳嗽、声音嘶哑等 同时,加强中医医院的发热门诊、急症状,可加用宣肺止咳中成药;若咽喉疼痛 很明显,可选用利咽解毒止痛中成药;若出 现乏力、呕吐、腹泻,可用化湿解表类药物。

老年人、孕产妇等是健康服务的重点 后,以发烧为主就用清热解毒药,以寒湿为 主选择驱寒解毒药,以胃肠道症状为主就 用化湿解毒药,以气喘胸闷为主就用宣肺 解毒药。针对高烧、剧烈咳嗽、便秘症状的 孕妇,可以选用中医药药典里记载的对孕 妇、胎儿没有影响的药物,但要在医生指导 下服用。

针对新冠病毒感染者恢复期可能出现 乏力、失眠、嗅觉味觉下降等问题,中国中 医科学院广安门医院急诊科主任齐文升 说,在恢复期治疗上,临床上可选用的治法 包括宣肺、润肺、健脾、化湿等,相应的方剂

罕见病用药保障的步伐不断加快

2022年,这些孩子迎来了新生!

□ 新华社记者 艾福梅

27 名脊髓性肌萎缩症(简称SMA)患儿到 医院就诊,共注射诺西那生钠124人次;最大的 16岁,最小的仅两个月大……回顾刚刚过去的 2022年,宁夏回族自治区人民医院儿童神经科 主任卞广波由衷地为这些SMA患儿高兴。

"基本上所有来就医的SMA患儿都得到 了救治,而且每名患儿的病情都得到了很大改 善,表现在肌力、肌肉萎缩、呼吸道畸形、吞咽能 力改善等各个方面。这些孩子迎来了新生! 他 们的家庭再不用望药兴叹了。"卞广波说。

脊髓性肌萎缩症是一种遗传性神经肌肉疾 病类的罕见病。这一疾病在中国新生儿中发病 率约为1/6000到1/10000。诺西那生钠注射液 是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药 物,2019年上市,价格较为高昂,且需长期注射。

2021年12月,在经过多轮谈判后,70万元 每针的诺西那生钠以3.3万元每针的价格进入 新版医保目录。

作为一名儿童神经学方面的专家, 卞广波 一直关注着诺西那生钠。知道医疗界已经研发 出能治疗SMA的药品,但却因高昂的费用没 法应用在患者身上。因此,在医院能够购入降 价后的诺西那生钠后,他以最快速度组织团队 在1月中旬为首批6名患儿注射了该药物。

"医保报销后,每针诺西那生钠花费大约1 万元钱,为这些患病孩子带来了生存、生活质量 改善的希望。"卞广波说。

2021年11月出生的小宇(化名)是最小的 受益者。因为孩子太小、治疗费用昂贵,确诊患 上SMA后,医院建议小宇父母先带孩子回 家。小宇妈妈很绝望,但始终不愿意就这样放 弃这个幼小的生命。

保、费用大幅降低后,小宇的父母带孩子回到医 院,于2022年1月19日成功注射诺西那生钠, 成为宁夏首例受益患儿。

这一年,小宇定期接受治疗,状况得到很大 的改善。提及每个转机,小宇妈妈都会感叹小 宇是如此幸运,仿佛一切都是为了让他能更好 地活下去。

诺西那生钠的注射并不简单,需经腰椎穿 刺鞘内给药。卞广波说,过去一年来,他们遇到 了很多复杂情况,比如有名患儿体重已近百公 斤,皮下脂肪的厚度已经超过穿刺针的长度,而 且患儿脊柱侧弯扭转,畸形严重。"我们不能退 缩,只能想办法去克服,改良穿刺针,把药送到 他身体里。很幸运,这么多人,这么多次,没有 一次失败。"卞广波说。

记者了解到,这个体重最大的患儿目前恢复

从卞广波主任那里得知诺西那生钠纳入医 非常好,能自己坐着学习,还能利用辅具站起来。

"看到这么多SMA 患儿能够改善自己的 生活质量,作为医生,我很有成就感。"卞广波 说,每次看到病情得到改善的孩子用表情或者 动作表达谢意,就是他最满足的时候。

来自中国罕见病联盟的数据显示,我国现 有各类罕见病患者2000多万人,每年新增患者 超过20万人。面对日益庞大的罕见病患者群 体,用药保障的步伐必须不断加快。据了解,我 国对罕见病用药开通单独申报渠道,支持其优 先进入医保药品目录。到2022年11月,我国 已有45种罕见病用药被纳入国家医保药品目 录,覆盖26种罕见病。

"诺西那生钠只是高值药物入医保的一个 代表,我相信以后会有更多这样的药物进入医 保系统,为我们提供治疗罕见疾病的有力武器, 给患者带去康复的希望和新生。"卞广波说。

社址;北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 联系电话:新闻57983124 新媒体57983124 发行57983237 广告57983080 订阅处;全国各地邮局 国外发行;北京399信箱 国外发行代号895D 定价;全年396元 每月33元 广告经营许可证;京西工商广字第0127号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问;北京市格平律师事务所郑菊芳律师